

“三商之源”开创商业先河



▷华商始祖王亥像高9.5米，重达5吨，由锻铜锻造而成。王亥像魁梧高大，既有王者气度，又有商祖风范。

土国民本，商赢天下。商丘，单从字面意义上讲，就和“商”字有着很深的渊源。众多专家学者早已将“三商之源”、“华商之都”的称谓给了这片古老的土地，那么“三商”的涵义又是什么呢？就是指，商丘是商部族的起源和聚居地，商人、商业的发源地和商朝最早的建都地，是谓“三商”。

从玄鸟生商，有了商部族先人契，到契的六世孙王亥以物易物，迈出商业文明第一步，再到王亥的七世孙成汤靠商业繁荣经济，强盛部族实力，一举推翻夏朝并取而代之，“三商之源”可谓一脉相承，凸现了商文化的丰富内涵。

王亥，四千年前那位“肇牵牛车远服贾”的睿智先贤，是他赶着牛车拉着货物，往返奔波于各个部落之间，进行着“以物易物”的交易，开创了华夏民族古老商业的先河。

王亥经商体现了中华民族优良的商业传统文化,经过数千年传统文化的滋养,华商文化逐渐形成了鲜明的个性特征:勤俭持家乃商人经商的美德,诚实守信乃商家立身之本,开拓进取乃商家昌达的秘诀,百折不挠乃商人制胜法宝。

曾经拥有古老商业文明的商丘，在珍惜厚重商业历史的同时，正在着力创造更加引人注目的当代商业文明。在这里，无论是古老的商业文明，还是现代的商业模式，都可以找到完美的契合点，碰撞出璀璨的智慧之花。



△「商」字雕塑高二十一米，横向跨度二十二米，屹立在两千五百平方米的环岛上，是商丘的城市标志。这尊雕塑是根据甲骨文“商”字演化而来，由三个人力、四只手、三只脚组成，寓示着商丘人团结一心，奋发向上。

“华商之都”传承华商文明



无处不在的商文化元素

华商大道，红线宽度为110至120米，双向八车道。华商大道园林绿化景观由北京林业大学设计，绿化建设面积达50万平方米，整个工程项目于2010年5月全部建成。今年5月，华商大道荣获河南省“十佳城市道路”称号。

以华商冠名的商丘华商农村商业银行。

商丘农产品中心批发市场——不可或缺的“商丘价格”



商丘农产品中心批发市场形成的农产品价格,每天在央视财经频道滚动播出,已成为国家权威农产品信息的“商丘格”,成为全国农产品市场价格的重要风向标,成为商丘在全国叫得响的一个标志。

“商丘价格”的形成与商丘农产品中心批发市场在全国的地位密不可分。从 2006 年至今，市场交易额已连续多年突破百亿元大关。目前，该市场先后被国家有关部门评定为“农业产业化国家重点龙头企业”、农业部第一批重点联系市

A photograph of a traditional Chinese building, likely a temple or historical site. The building has a dark, curved tiled roof with decorative ridges. In the center is a large, ornate wooden entrance gate. A red horizontal plaque with gold characters hangs above the gate. The entrance is flanked by two white stone lion statues (shishi). In front of the entrance, there are several potted plants, including purple flowers and green shrubs. The overall atmosphere is one of historical and cultural significance.

以“三商”命名的三商会馆酒店。



图片提供/本报记者 崔申义
文字整理/本报记者 王伟杰

